[image: ]第二部分  世界地理
第一章  世界地理概况
第二节  天气与气候
课时作业
（2022·全国·高三开学考试）左图所示区域陆地地形平坦，M河流经①、②两地，湿地南北长约90千米。右图为2021年某次降雨后①、②两地的径流量曲线。近年来，湿地面积有减小趋势。据此完成下面小题。
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1．关于图示区域描述正确的是（     ）
A．图示季节炎热干燥		B．图中等温线为1月份
C．该区域位于南半球		D．全年受单一风带控制
2．湿地面积萎缩，将导致（     ）
A．①处径流量减少		B．①处径流量季节变化减小
C．②处径流量增大		D．②处径流量季节变化增大
【答案】1．A  2．D
【解析】1．读材料可知，区域陆地地形平坦，等温线弯曲排除地形差异因素。据图中最热月等温线，图示季节为夏季，同纬度地区，陆地气温高于海洋，根据等值线“凸低为高”的原则，等温线向北弯曲，说明北边气温较低，可确定图示区域位于北半球，C错误；北半球陆地最热月为7月，B错误；根据材料湿地南北长约90千米，结合图幅南北长的图上距离，可估算出当地跨越纬度范围在5°内，所以该区域位于30°N至40°N大陆西岸，为地中海气候区；夏季受副热带高气压带控制炎热干燥，冬季受西风带南移影响温和多雨，A正确，D错误。所以选A。
2．由图可知，降雨后①河径流量季节变化大，②河径流量季节变化小，说明②河受湿地调节作用大，在湿地下游，该河流从①流向②。湿地面积萎缩，调节作用变小，②处径流量季节变化将增大，D正确；对于上游①处的径流量以及径流量季节变化没有影响，AB错误；湿地下游②处的河流径流量减小，C错误。所以选D。
（2022·福建福州·高三期末）下图示意2021年11月21日14时一23日14时我国（局部）最低气温预报图。据此完成下列各题。
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3．等温线分布特点是（     ）
A．大致走向与纬线平行		B．大致走向与海岸线平行
C．长江中下游地区较稀疏	D．黄河中下游地区较密集
4．城市绿植需加强冻害防护的是（     ）
A．上海	B．南京	C．武汉	D．成都
【答案】3．C  4．B
【解析】3．东部等温线才和纬线大致平行，西部等温线不与纬线平行，故A选项错误；图中等温线走向东部大致与纬线平行，内陆等温线较复杂，故B选项错误；由图可知，等温线在长江中下游地区较稀疏，故C选项正确；由图可知，黄河下游等温线较稀疏，故D选项错误。所以选C。
4．由图可知，南京最低气温在0°C以下，上海、武汉和成都最低气温在0°C以上，城市绿植需加强冻害防护的是南京。故B选项正确，ACD选项错误。所以选B。
（2022·全国·模拟预测）漠河林场位于黑龙江省最北端，降雪量占年降水量的10%—20%，集中在11月至次年2月。下图示意漠河林场某年11月04日—12月16日雪表、雪中、雪底温度随时间的变化。据此完成下面小题。
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5．图中表示雪表、雪中、雪底温度的曲线依次为（     ）
A．①②③	B．①③②	C．②③①	D．③②①
6．漠河林场大气较稳定、天气晴好的时期是（     ）
A．11月10日—11月12日	B．11月21日—11月24日
C．11月30日—12月02日	D．12月05日—12月10日
【答案】5．D  6．C
【解析】5．阅读图文材料，结合所学知识，雪埋得越深，受到的覆盖作用，保温较多，气温较高，因此雪表气温最低，雪底气温最高，雪中次之，图中显示①②③条曲线温度由低到高一次为③②①，因此雪表、雪中、雪底一次为③②①，答案选择D。
6．观察图中信息可知，11月10-11月12日、11月21日—11月24日、12月05日—12月10日三个时间段的地表温度都呈下滑趋势，证明气温在下降，大气尚不稳定，天气没有晴好，故ABD错误；11月30日-12月02日雪表气温属于回升，证明大气较稳定，天气有所转晴，故C正确。答案选择C。
（2022·浙江·模拟预测）一位去巴厘岛的游客在游记中写道：在乌布行走，常能看到随山势修筑的层层稻田，错落有致……走着走着，便会毫无预兆地遭遇一场阵雨，于是便在路旁的亭子里停下来听雨赏雨，看到路边石缝中“吱吱”地冒热气……下图为巴厘岛水系分布图，据此完成下面小题。
[image: ]
7．在乌布遭遇毫无预兆的一场阵雨的成因最有可能是（     ）
A．冷暖气团交汇	B．台风活动频繁	C．对流活动强烈	D．东北信风控制
8．路边石缝中“吱吱”地冒热气，其主要原因可能是（     ）
A．纬度低，太阳辐射强，光照足	B．以平原为主，海拔低，气温高
C．位于板块交界处，地壳运动活跃	D．沿岸有暖流经过，增温作用明显
【答案】7．C  8．C
【解析】7．阅读材料，观察图中信息，该地地处低纬地区，对流活动强烈，多短暂性的对流雨，故C正确；距离冷空气发源地远，不会是冷暖气团交汇形成，故A错；地处纬度低，地转偏向力小，台风活动较少，故B错；该区域地处南半球，不受东北信风的影响，故D错。答案选C。
8．根据信息可知，该地地处印度尼西亚，位于板块的交界地带，地壳运动活跃，地热资源丰富，所以路边石缝中“吱吱”地冒热气，故C正确；与太阳辐射、洋流等因素关系不大，故AD错；该地地形以山地为主，且与地形关系也不大，故B错。答案选C。
（2021·四川·宁南中学高一开学考试）每年有大约400座冰山完成从格陵兰岛始发、最终漂入纽芬兰岛附近温暖水域的漫长行程，威胁着航道上的船只安全。下图为北大西洋中高纬度洋面年平均水温图。完成下面小题。
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9．纽芬兰岛附近出现冰山数量最少的季节是（     ）
A．春季	B．夏季	C．秋季	D．冬季
10．若有一巨型油轮在纽芬兰岛附近海域发生石油泄漏，最可能污染（     ）
A．欧洲西部海域		B．澳大利亚东部海域	
C．亚洲东部海域		D．美国西部海域
【答案】9．D  10．A
【解析】9．冰山是指从冰川或极地冰盖临海一端破裂落入海中漂浮的大块淡水冰，较暖的天气使冰川或冰盖边缘发生分裂的速度加快，冬季气温低，冰川或冰盖边缘分裂得少，故冰山数量最少，D正确。春季气温开始回升，冰川或冰盖边缘分裂增加，使得其从冰川或冰盖上分离，形成冰山，A错误。夏季时温度最高，冰山形成后开始融化，小型冰山会因为气温过高开始融化消失，B错误。秋季气温开始降低但是温度并没有达到冰点，所以此时的冰山数量处在减少的阶段，并不是最多或者最少的季节，C错误。故选D。
10．结合图及所学知识可知，巨型油轮在纽芬兰岛附近海域发生石油泄漏后，受北大西洋暖流影响，泄漏的石油会随洋流向东运动，被携带至欧洲西部附近，很难到达亚洲东部海域、美国西部海域，A正确，CD错误。澳大利亚东部海域位于南半球，受污染的可能性较小，B错误。故选A。
（2022·湖南·常德市第七中学高一期末）下图a为12月8日到12月11日北京地区天气状况图，图b为大气受热过程示意图。据此完成下面小题
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11．12月9日，北京地区出现雾霾，其人为原因可能是（     ）
A．风力较小、气温较高		B．人类排放污染物多
C．冬季采用天然气供暖		D．大气的能见度降低
12．图a所示连续四天中，昼夜温差最小的是（     ）
A．12月8日	B．12月9日	C．12月10日	D．12月11日
13．“秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声”，对于“霜飞晚”起主要作用的是图b中（     ）
A．①	B．②	C．③	D．④
【答案】11．B  12．A  13．D
【解析】11．风力较小、气温较高等不属于人为原因，A项与题意不符；雾霾的产生与工业生产排放的废气、汽车尾气、建筑扬尘等与大气污染物排放增加有关，B符合题意；冬季采用天然气供暖可以减少污染物排放，C项与题意不符；大气的能见度降低是雾霾的产生的结果，不是原因，D错。故本题选B。
12．昼夜温差＝最高气温－最低气温，通过计算，12月8日，昼夜温差为7℃；12月9日昼夜温差为9℃；12月10日昼夜温差11℃；12月11日为9℃。故12月8日最小，A项正确，BCD错。 故本题选A。
13．图b中①表示到达大气上界的太阳辐射，②表示大气的削弱作用，③表示地面辐射，表示④大气逆辐射。“秋阴不散”说明阴雨天气多，大气对地面的保温作用强，晚上地温较高，故“霜飞晚”，起主要作用的是晚上④大气逆辐射强，减少了地面的热量损失，夜晚地温高，D项正确，ABC错。所以本题选D。
（2022·湖南·益阳市箴言中学高二开学考试）水量盈余率＝流入量/流出量，是衡量水库蓄水量变化的重要指标。下图示意某水库各月水量盈余率变化。读图完成下面小题。
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14．该水库储水量（     ）
A．12月份最大	B．3月份最小	C．6月份最小	D．9月份最小
15．据图可知，该水库（     ）
A．汛期流出量最大		B．枯水期流出量最大
C．有调洪补枯的作用		D．主要用于水电
【答案】14．D  15．C
【解析】14．根据材料中的公式，“水量盈余率＝流入量/流出量”，可以得出在水量盈余率大于1时，流入量大于流出量，即水库中的储水量是不断增加的；而一旦小于临界值1，流出量大于流入量，水库储水量就会慢慢减少。即水量盈余率为由大于1向临界值1过渡时（3月份），储水量最大，12月份虽然盈余率较大，但水库水量尚未达到最大，次年的1月份流入量仍然大于流出量，水库依然在蓄水，故AB错误；水量盈余率为由小于于1向临界值1过渡时（9月份），自3月-9月，水库水量持续流出大于流入，因此到达9月时，水库水量最小，故C错误，D正确。故答案选D。
15．根据图中信息，该水库在枯水期流出水量多于流入水量，在汛期流入水量多于流出水量，无法判断出汛期或者枯水期流出量一定最大，故AB不选；但是对区域河流具有调洪补枯的作用，故C项正确，材料中并无显示区域内的地势状况，无法判断其用于水电的能力，故D不选。答案选择C。
（2021·福建福州·高一期中）左图为某海域等温线分布图，右图为某观测站水温垂直分布图。据此完成下面小题。
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16．右图中水温分布符合左图中的（     ）点。
A．甲	B．乙	C．丙	D．以上都不符合
17．右图中影响曲线分布的主要影响因素是（     ）
A．海陆热力性质差异	B．海水热容量	C．太阳辐射	D．大气环流
【答案】16．B  17．C
【解析】16．从右图水温垂直分布图我们可以获知，该水域表面温度为14℃左右，在10℃~20℃之间。从左图可以看到，甲处温度位于20℃~30℃，乙处为10℃~20℃，丙处为0℃~10℃。综合判断可知乙处温度符合， B选项正确，排除其他选项。故选B。
17．从右图水温垂直分布图可以看到自表面向水下深处水温逐渐降低。海陆热力性质差异是指海洋与陆地之间由于比热容不同造成的海陆温差，与水温垂直变化并无关联，A选项排除。海水热容量是指海水温度升高所需的热量，与垂直气温变化规律，并无关联，排除B选项。受海水深度和光的折射影响，太阳辐射对水表面的增温较为明显，越向深处，太阳辐射越弱，对水温的增温效果相对较小，符合水温垂直变化规律，C选项正确。大气环流是一般是指具有世界规模的、大范围的大气运行现象，与本题无关，排除D选项。故选C。
24．（2021·安徽·铜陵一中高三阶段练习）阅读下列图文资料
冰雾是我国大兴安岭地区的主要气象灾害，俗称“冒白烟”，在冬季，当近地面气温很低时，空气中的水汽凝华成微小冰晶而形成。为减轻冰雾带来的灾害，当地因地制宜设计了高效日光温室，保证喜温作物越冬生产。温室前屋面上覆盖材料包括透明薄膜和草苫等保温材料两层。图（左）为大兴安岭冰雾日变化示意图，图（右）为该日光温室景观图。
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(1)试分析在一天中冰雾高峰期出现在9时前后的原因。
(2)在冰雾出现日，为增强日光温室的保温效果，请判断当地农民掀起和盖上草苫的大致时间及原因。
【答案】(1)上午9时左右，地表获热较多，蒸发较旺盛，空气中水汽较多，相对湿度较大；冬季大兴安岭白昼短，上午9时日出后不久，近地面气温低，水汽易凝华形成冰晶。
(2)日出后掀起，日落后盖上。
原因：白天光照强烈时将草苫等保温材料掀起让温室内获得更充足的光照，以利于吸热；在夜晚无光照时将草苫盖上，以增加返回地面的大气逆辐射，对温室内进行保温。
【解析】(1)据材料可知，冰雾形成的条件一是要有充足的水汽，二是有降温。上午九时左右，地面获得热量逐渐增多，蒸发旺盛，空气中水汽增多；又据所学可知，一日中最低温出现在日出前后，大兴安岭纬度较高，冬季白昼时间较短，9时在日出前后，气温最低，故容易出现冰雾现象。
(2)农民掀起和盖上草苫的时间：日出后掀起，日落后盖上。
原因：温室材料包括透明薄膜和草苫，其作用各不相同，透明薄膜可使太阳辐射通过薄膜到达地面，使地面升温，草苫覆盖则减少地面辐射的热量损失，从而使温室内得到保温。但草苫不透光，在日出后应该掀起草苫，利于温室内获得太阳辐射升温，日落前要盖上草苫，起到保温作用。故日出后掀起草苫，日落后盖上草苫。
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